

思旋天地

溫文爾雅的中聯辦主任張曉明，在上周三應香港同胞慶祝中華人民共和國成立六十七周年籌備委員會之邀請，出席成立大會，並在會上作了重要講話。張主任鏗鏘有力而具有娛樂性的談話，令本屆嚴肅的會場氣氛變得活潑。正值中國共產黨成立九十五周年紀念之際，他介紹了中共成立的歷史及經過，領導中國人民建立新中國，進行改革開放，走民主復興的社會主義道路。中國起了翻天覆地的變化，人民生活富起來，國家實力日增，他興奮地高唱《沒有共產黨就沒有新中國》這首耳熟能詳的歌。

共守「一國兩制」初心

「港獨」分子成立「港獨」組織，聲稱參選立法會，企圖進入立法機構，破壞「一國兩制」。張曉明提出六問：倘若允許「港獨」分子成為立法會議員，符合「一國兩制」嗎？符合「基本法」嗎？符合法治原則嗎？對香港社會有什麼影響？要把香港引向什麼樣的發展方向？給香港是福還是禍？我們要共守「一國兩制」初心。張主任指出：「一國兩制」是最佳的制度安排，是中國共產黨對人類政治文明發展的一大貢獻。張曉明溫文地說，中央絕無意使香港「內地化」，即使國家經濟總量從小到大地，人民生活從窮到富，國家實力從弱到強……張曉明強調香港同胞：「用你們自己的眼睛去瞭解真實的中國……我全神貫注在聆聽，打從心裡鼓起掌來表贊同。我贊揚神州大地，老實說，內地一日千里地進步，比香港進步得還快。我認為港人應該認真反省思考，所謂泛政治化，忽略經濟民生發展是禍是福；對於那些不認「基本法」的「港獨」分子，絕對不容參選進入立法會，港人應支持特區政府依法懲處「港獨」違法行為，甚至用司法處置。」

聊易談經

渙卦

夏日的正午，在一處臨湖的小亭下擺起一張方桌，熱情大方的羅女士和她的朋友吃著茶點。雖然暑氣逼人，但有一陣清風吹來，涼意沁人。羅女士說：「這風吹得好舒服，就像你這卦一樣，清爽、舒適、和諧。」

渙卦探討應對事物發生渙散和解體的智慧。卦辭說：「亨，王假有廟，利涉大川，利貞。」一個社會組織和團體發生渙散和解體，首先是由於它的核心部位萎縮或淪陷，只有讓核心部位堅強壯健起來，重新樹立起一面振奮人心的旗幟，才能避免和防止這種渙散進退，重新樹立起一面振奮局面的旗幟，還是社會各方的願望和利益長期錯位的結果，因此，決策者提出的理想藍圖不能依靠理想和抄襲得來，只有把民心所向的目標確定為社會的奮鬥方向，才能帶動人心的復歸與合一。

淑梅是勤

「才子佳人」誕生，換上了寶珠和阿喲，備受歡迎，其實她們都是姐姐仙姐的門師姐妹。寶珠最難忘當年拜任姐姐仙姐為師，戰戰兢兢頭昏眼花地沒有送上任何禮物，只奉上一杯熱茶，之後便沒有上堂。因為她的童年生活沒有太多歡愉，姐姐仙姐很忙，當任姐姐較清閒，她又很忙碌，笑言沒有阿喲的幸福，可以跟隨師姐身邊吸收學習。

寶珠阿喲共演《牡丹亭驚夢》

八月這對才子佳人再度聯袂演出《牡丹亭驚夢》，回想年前開始排練，寶珠直言有壓力，因之前從未想過有機會擔任男主角，也只在新光戲院觀賞過一次。於是排練之時開着阿喲的錄影帶來學習走步，阿喲力讚寶珠非常勤力，早已不用看曲譜了。阿喲不諱言很多時排戲，都會被仙姐「教」到動氣，寶珠試過嗎？她說：「是幾年前的事，已經忘記了！今次可會請龍龍筆回來親自主持演出嗎？阿喲說：「我們這班同學就是有個毛病，平日總不會有一個電話，但見面時又會非常親切。我當然希望阿喲回來，但我知道她忙！」數十年來梅雪詩為求以最完美的形象亮相，不斷收集不同的秘方。近年她發現了一個天滅八磅的純純減肥餐單，據說非常有效：第一、二日吃雞和蘋果，三、四日吃雞和芝士，五、六日吃雞和菜，七、八日吃雞和蘋果，有了這餐單她誓死也不再吃那些吃藥和更肥的減肥餐。

試問國將大廈重新予以加固和扶正，只有少數目光犀利的人已經看到這座大廈即將瓦解為一片煙塵，他們選擇了緊急撤離，並在慌亂中奔向一隻低矮的桌几，以此作為避難之所和日後崛起的支點。有了這隻桌几的最基本的依靠，他們避免了為大廈一起殉葬，就可以平靜地看著這座力不能支的大廈順利完成它的崩潰。



為演出，寶珠姐和阿喲完全投入。作者提供

重男輕女

重男輕女，深藏於傳統觀念中。絲絲扣扣，如影相隨。朋友聚會，一位女士感歎：「我媽總說要是我哥在，會如何孝順，我真的不知道哪裡做得不好！」這位女士的父母生有一兒一女，本來非常可心。可30多年前的一天早晨，兒子卻因腦血管破裂突然去世了，那年剛21歲，從內蒙兵團轉回北京不久。小伙子眉清目秀，一表人才，父母的悲傷可想而知。後來父親也去世了，只剩下母女相依為命。

是男男在身邊養老，頂門立戶。後來我去農村插隊，發現兒子多的家庭，都是村裡氣兒最粗的，誰也不敢欺侮。過了幾十年，農村依然如此，有人家為得一個兒子，不惜讓媳婦兒一口氣生十胎才打住。中國無論城鄉，重男輕女的觀念從來也沒改變過。尤其是上世紀五六十年代出的一代，對父母的重男輕女，更是記憶深刻。

郭富城

值得談的還是郭富城。他的發展路是「四大天王」中最後一個想不到的，日後或得高個案。由他二年前從帥哥歌舞星，轉型為實力派演員後拍的自己，我很多都看過，覺得他始終沒有放下自己去演，到《寒戰》也一樣。

活到百五歲

科學家認為，現代人都應該活到一百五十歲。教人長命健康的文章通常可讀性高，在英國《每日電訊報》周末版就看到一篇，總共十條，撮要如下：一、少吃紅肉，多吃雞或魚蝦，本週廿五年內半數會去世的人，「風險大減四成」。

港式粵語裡的種族歧視性名詞

「猜」音變成「叉」音。至於「摩羅」一詞，來自拉丁文Moro，原指中東及北非膚色較黝黑的人種（但不一定特指黑人），其後引進了意、西、法等歐洲語言，想必是經過中外通商而傳入了廣東話，變成專指南亞人；位於港島太平山的摩羅街，英文是「Moro Road」，便是英語對南亞人的舊稱。

東拉西扯

香港的《種族歧視條例》在二零零九年生效，但許多根深蒂固的稱謂，一時之間很難改變得來。例如「鬼佬」、「鬼婆」、「鬼妹」、「鬼仔」是廣東話對白種人的慣稱，不算種族歧視。

萃神

伍淑賢，而發哥家輝等神級演員，也大小不一。不過還是看了，有點要去看看歷代群星匯演的感覺。